

Domkapitlets diariernr .....

## FÖRSAMLINGSINSTRUKTION

för Filborna församling i Filborna pastorat

I församlingen finns följande kyrkor:

<u>Den Gode Herdens kyrka</u>	Öppettider <u>mån-fre 8-15, sö 9-12</u>
.....	Öppettider.....
.....	Öppettider.....
.....	Öppettider.....
.....	Öppettider.....

Pastorsexpeditionen har expeditions och telefontid: Vardagar kl. 10.00-12.00. Tel tid

även måndag-torsdag 8.00-12.00, 13.00-15.00, fred 8.00-12.00. Tel. 042 15 11 70

Församlingens webbplats: www.svenskakyrkan.se/helsingborg

### Följande dokument, som relaterar till församlingsinstruktionen, finns i församlingen:

Verksamhetsplan (kopplad till budget)	Ja <input type="checkbox"/>	Nej <input checked="" type="checkbox"/>
Gudstjänstplan	Ja <input checked="" type="checkbox"/>	Nej <input type="checkbox"/>
Pastoral handlingsplan för dop/Doppastoral	Ja <input checked="" type="checkbox"/>	Nej <input type="checkbox"/>
Pastoral handlingsplan för konfirmandarbetet	Ja <input checked="" type="checkbox"/>	Nej <input type="checkbox"/>
Begravningspastoral	Ja <input checked="" type="checkbox"/>	Nej <input type="checkbox"/>
Handlingsplan för beredskapsförberedelser under kris och höjd beredskap	Ja <input checked="" type="checkbox"/>	Nej <input type="checkbox"/>

Kyrkofullmäktiges/direktvalda kyrkorådets godkännande av församlingsinstruktionen

Kyrkoherdens godkännande av församlingsinstruktionen

*Helsingborg 12.04.17*  
Ort och datum

*Jön Nilsson*

Kyrkofullmäktiges/direktvalda kyrkorådets ordförande

*Helsingborg 2012-04-10*  
Ort och datum

*Stas Olsson*  
Kyrkoherde

Domkapitlet i Lund utfärdar denna församlingsinstruktion att gälla tills vidare

Lund den 3 oktober 2012 på domkapitlets vägnar:

*+ Antje Jäckelén*  
Antje Jäckelén, biskop

Församlingsinstruktionen består av två delar ett PASTORALT PROGRAM och en FORMALIADEL

## 1. DET PASTORALA PROGRAMMET

Det pastorala programmet utgörs av en omvärldsbeskrivning samt en programförklaring för församlingens grundläggande uppgift att fira gudstjänst, bedriva undervisning samt utöva diakoni och mission.

För hjälp: Se *Vägledning för arbetet med församlingsinstruktionen*

### Omvärldsbeskrivning

Filborna församling är belägen i de nordöstra delarna av Helsingborgs stad och kan beskrivas som ett mångkulturellt storstadssamhälle.

I församlingen finns följande bostadsområden: Dalhem är i huvudsak byggt i början på 1970-talet. Här finns flerfamiljshus med hyresrätter och bostadsrätter samt en hel del villor. Drottninghög är byggt i mitten/slutet av 1960-talet. Här finns i huvudsak flerfamiljshus med hyresrätter samt ett seniorhus. Fredriksdal är byggt i början av 1960-talet och består av flerfamiljshus med bostadsrätter och hyresrätter. I slutet av 1990-talet har det tillkommit ett område med studentbostäder. Kvarteret Glimten började bebyggas 1999 och växer fortfarande. Här finns varierande slag av lägenheter samt studentbostäder. Vasatorps trädgård är ett nyinflyttningsområde med villor och radhus.

Inom Filborna församling finns även stora delar av "Idrotts-Helsingborg". I sydvästra delen finns Olympia, en fotbollsarena med plats för drygt 16000 åskådare, Idrottens hus (handboll, basket, mm), Olympiahallen med banor för tennis och badminton, bowlinghall samt ishall och curlinghall. 2010 påbörjades arbete med en ny idrottsarena på samma område. Längre österut finns Filborna arena med simhall och gym som nyöppnades hösten 2010 efter om och tillbyggnad samt Filborna idrottsplats. I norr finns Drottninghögsbadet (utomhusbassänger), Brohults idrottsplats samt Väla Motorbana. Flera stora koloniträdgårdar finns samt grönområden.

Två välkända kulturinstitutioner, Fredriksdals friluftsmuseum och Fredriksdalsteatern är belägna här. På Drottninghög finns en av filialerna till Helsingborgs stadsbibliotek. Ett stort antal föreningar är också verksamma inom området.

Det finns många goda yttre förutsättningar gällande boende, utbildning, vård och omsorg. I Dalhems centrum och Drottninghög centrum finns affärer, frisersalonger, apotek, restauranger, café mm. Dalhems Center har genomgått stor ombyggnad vilket har resulterat i olika mötesplatser t ex kulturpunkten. Den Gode Herdens kyrka med gudstjänstlokal, kyrktorg, församlingssal, församlingsexpedition, körrum och barn- och ungdomslokaler ligger på Drottninghög centrum alldeles intill Drottninghögsskolan. I området finns även ICA Maxi stormarknad, Lidl, bensinstationer, restauranger samt en hel rad andra butiker.

Kommunikationerna är goda med flera lokala busslinjer samt hållplatser för den regionala busstrafiken norrut. I närheten finns också Maria station med pågatåg till Ängelholm, Malmö och Lund. Det finns fina cykelvägar och gångvägar, planskilda korsningar och flera parkeringplatser.

Det finns ett flertal institutioner inriktade på vård och omsorg. På Drottninghög finns vårdcentral och seniorboende, familjeenheten Oliven, vårdboende samt socialtjänstkontor. På Dalhem finns vårdboende och träffpunkt för vuxenomsorgen i Dalhems centrum samt LSS-boende. På Fredriksdal finns vårdboende och seniorboende.

I församlingen finns ett flertal skolor. Det är både kommunala och privata med allt ifrån förskola till gymnasieskola samt särskolor.

Det finns gott om arbetsplatser i och nära församlingen. Längs Ängelholmsvägen i norr ligger ett område med företag. Delar av Väla södra industriområde finns inom församlingen. Omedelbart norr om Filborna församling ligger Berga och Väla norra industriområden samt resterande delar av Väla Södra. Enligt uppgifter från Helsingborgs stads Näringslivskontor finns det över 300 företag. Ungefär hälften av dessa är småföretag. De stora arbetsplatserna är McNeil, Maxi och Helsingborgs Dagblad, Olympia men även skolorna kan räknas dit.

2001-01-01 hade Filborna församling 10 642 invånare. Av dessa var 7 103 kyrkotillhöriga.

2007-12-31 hade församlingen 11 837 invånare, antalet kyrkotillhöriga 5 967.

2011-12-31 har invånarantalet ökat till 12 730 med 5.090 kyrkotillhöriga, vilket innebär 40 % tillhöriga och är bland det lägsta i landet. Det kan förklaras med att det i vår församling bor ca 30 olika nationaliteter. Den stora religiösa tillhörigheten förutom kristendom är islam. I den kristna trosfamiljen finns förutom protestanter; katoliker, ortodoxa från flera nationella kyrkor, boende i området. De flesta katolikerna tillhör S:t Clemens katolska församling. Några av de ortodoxa tillhör den serbiskt- ortodoxa kyrkan på Söder. De flesta övriga ortodoxa är antingen församlingslösa eller åker långt för att kunna fira gudstjänst.

Med hjälp av statistik från Helsingborgs stad kan vi dra några slutsatser om församlingens sociala profil.

Drottninghög, en del av Fredriksdal (i vår församling) hör tillsammans med Adolfsberg, Planteringen och Söder till de mest segregerade områdena i Helsingborg. Församlingen har en socialt blandad struktur med nya och gamla svenskar, barnfamiljer och ensamstående föräldrar. Det finns en övervikt av äldre personer och ett stort antal arbetslösa och i spåren av det många med svag ekonomi. Det ryms många kulturer i områdena.

Vid möten och samtal framkommer att många frågor handlar om ekonomi och basbehov. Vem är jag? Hur går jag vidare? Hur får jag arbete? Hur kan jag försörja mig? Hur tar jag hand om mina barn? Många upplever ensamhet kanske p.g.a. av språksvårigheter, långtidssjukdom och arbetslöshet. Med anledning av att nya områden byggs och renoveras finns följande frågor: Hur kommer området att utvecklas? Hur påverkas jag av de nyinflyttade? Vilka kommer att bo i området? Hur anpassar vi oss bäst till samhället?

Olika trender i samtiden påverkar oss.

Ekonomisk utveckling, både den privata och samhällets visar sig i ökat tryck på ekonomisk hjälp från kyrkan.

Främlingsfientligheten har ökat, även mellan de olika invandrargrupperna, vilket påverkar människosynen.

Stort intresse för nyandlighet som yttrar sig i att många hellre söker sig till andra uttryckssätt än de som ryms i svenska kyrkan.

Synen på religionsfrihet. De enskilda skolorna är osäkra på hur skolans läroplan ska tolkas när det gäller mötet med kyrkan.

Vad kyrkan på nationell nivå gör påverkar individens syn på församlingen.

Utveckling mot mer personligt ansvar, från kollektiv till individ.

Datoriseringen. Effektivitetskrav och ökande materiella behov kan skapa vilsenhet och utmattning.

Förväntningar på församlingen

Kyrkans skall finnas till för dop, vigsel och begravning men också förmedla trygghet och finnas där t ex vid kriser. Förväntningar finns att kyrkan ska vara ett ställe för social samvaro och erbjuda olika former av aktiviteter, men också på att det finns en miljö där människor kan samtala om sin tro och sitt liv. Olika aktörer i området har stora förväntningar på att kyrkan är med i många olika sammanhang såsom ungdomsnätverk, områdesaktiviteter och kulturarrangemang. Många söker sig också till diakoniexpeditionen för att få hjälp och bistånd av kyrkan.

## Programförklaring

Filborna församling är ett enförsamlingspastorat i svenska kyrkan och en del av den världsvida kristna kyrkan som delar den kristna bekännelsen och lovsången till en treenig Gud. Syftet med allt vad församlingen är och gör är att hjälpa människor till tro på Kristus som världens Frälsare och att leva i den tron i en kristen gemenskap.

Inför arbetet med församlingsinstruktionen har förtroendevalda, anställda, ideella medarbetare och gudstjänstdeltagare samtalat om vilka som är församling, hur vi vill att den ska uppfattas av allmänheten och vad som är kärnan i församlingen.

För alla som bor och vistas här vill vi vara en öppen, välkomnande och närvarande kyrka buren av tillit, livsmod och hopp, vara öppen för frågor och samtal om tro och livets viktiga frågor. Vi vill att människor ofta skall möta evangeliet om Jesus Kristus.

Samtidigt är det vår vision att även de som inte delar vår tro ändå räknar med oss i olika sammanhang. Därför är församlingen ofta representerad i olika nätverk där bostads och hyresrättsföreningar, biblioteket, sociala teamet, skolorna, fritidsförvaltning och föreningar av olika slag deltar. Där är vi alla engagerade för att bostadsområdena ska kännas trygga och attraktiva att bo i. Det är en betydelsefull uppgift att tillsammans arbeta med ungdoms- och trygghetsfrågor och på olika sätt engagera och uppmuntra barn och ungdomar och ta till vara deras kreativitet. Barn och ungdomsarbetet har också samarbete med skolor och förskolor där det kristna budskapet tydliggörs. Det är också en del av församlingens missionsarbete att vara delaktig i Helsingborgs nätverksarbete för rättvisa och solidaritet. Vi kan tillsammans med andra aktörer visa att vi står på de svagas sida både inom församlingen och i andra delar av världen. Genom samfällighetens tidning "amos" och församlingsbladet "Den Gode Herden" vill vi vara en del i samhället, visa på alternativa svar på de frågor människor bär på och inbjuda till dialog.

I vår doppastoral betonar vi vikten av uppföljande arbete, dopundervisning. Därför bedriver vi många verksamheter för alla åldrar. Vi vill ständigt utvärdera, omforma och utveckla dem så att många känner sig delaktiga och välkomna. Barnen och ungdomarna får ofta möjlighet att delta på läger och i aktiviteter och friluftsliv för en meningsfull fritid. De engageras till delaktighet och medverkan i andakter och gudstjänster och får möjlighet att vara med i körer. Vi erbjuder undervisning i musik och sång. Ungdomarna har i kyrkans unga hittat en regelbunden mötesplats och är engagerade som medarbetare i konfirmandverksamheten.

För vuxna finns också mycket av detta. Vi vill tillgodose människors behov av att utöva och reflektera över sin tro och andlighet i det vardagliga livet genom att inbjuda till gruppverksamhet, öppna verksamheter där social omsorg prioriteras, "lägervistelse" och reträtter. Vi vill ta till vara ideella medarbetare som engageras i den internationella gruppen, i arbete med loppmarknader och andra verksamheter till förmån för behövande. Ideella krafter ansvarar för en del praktiska göromål. Kyrkvärdar men även andra personer berikar gudstjänsterna med att aktivt ta del med läsningar, bön, ljusständning och dramatiseringar. Även detta arbete ser lite olika ut över tid. Många väljer att lägga sitt engagemang i körgemenskapen där vi uppmuntrar såväl kompetens som sångarglädje.

Vi firar olika typer av gudstjänster för att nå människor i livets olika stadier: t ex gudstjänst med små och stora, musikgudstjänster, konserter, högmässa med heliga danser och gudstjänst med något tema som miljö och global rättvisa.

Genom samfällighetens olika fonder för behövande kan vi stötta de som har det svårt på olika sätt och ge ekonomisk hjälp. Detta kompletteras genom enskilda samtal, själavård och samtal i samband med olika förrättningar.

Vi vill värna om vår miljö genom att ständigt ha miljöfrågorna med i de olika verksamheterna och uppfylla våra mål som miljödiplomerade i steg 3.

Vår församling står inför många utmaningar: det sjunkande medlemstalet, variation i gudstjänstlivet så att många känner delaktighet även om man kommer från andra kulturer, arbetet med dop och konfirmation när vi får rapporter om nedåtgående trender och den höga genomsnittsåldern bland de förtroendevalda. Arbetet med hur församlingen ska vara organiserad i framtiden ställer oss inför vägval och omprioriteringar. I enlighet med Lunds stifts vision: "Bottna i nåden, skapa i världen" vill vi uppnå våra mål genom att alltid hålla frågorna levande och samarbeta inom arbetslaget, församlingen, samfälligheten, stiftet och den världsvida kyrkan. Vi ser framåt i trosvisshet om att Gud verkar och stöder oss i det som ligger framför oss.

## 2. FÖRSAMLINGSINSTRUKTIONENS FORMALIADEL

De regler för församlingen och församlingens verksamhet som rör domkapitlets tillsyn.

### GUDSTJÄNSTFIRANDE (17 kap 3 och 5 § KO samt 37 kap 2§ KO)

I församlingen firas huvudgudstjänst varje söndag och kyrklig helgdag: JA  NEJ   
Om "NEJ" ovan: Skriv in särskilda skäl för undantag här.

Antal gemensamma huvudgudstjänster med annan församling i annan kyrka än den egna församlingsskyrkan per år: 0

Gudstjänst firas då vanligen tillsammans med ..... församling och istället har vi en (ange typ av gudstjänst) ..... -gudstjänst/mässa samma vecka i vår egen församling. (Avser en offentlig gudstjänst som allmänheten har tillträde till.)

### FORMER FÖR GUDSTJÄNSTER (17 kap 4 § & 18 kap 6 § KO)

Minsta antal huvudgudstjänster med nattvard per år i församlingen

enligt domkapitlets beslut: 12

enligt senast inlämnad gudstjänststatistik 27

Används någon annan gudstjänstordning eller musik än den som ingår i *Den svenska kyrkohandboken* som huvudgudstjänst? JA  NEJ

Om "JA" ovan, hur många gånger per år? NÅGON GÅNG  CA 1 GÅNG/MÅN  ALLTID

Församlingen tillhör gudstjänstnätverket i Lunds stift JA  NEJ

### HUVUDGUDSTJÄNST MED ANNAT SAMFUND (17 KAP 7 § KO)

En gudstjänst tillsammans med en församling i ett annat kristet trossamfund firas som huvudgudstjänst högst

..... gånger/år med ..... församling i .....



PRÄSTER OCH MUSIKER (34 kap 1-2 § KO)

Enligt stiftsstyrelsens beslut ska det i pastoratet finnas minst följande antal prästtjänster: .....

I pastoratet finns följande prästtjänster:

Kyrkoherde 1 komminister
-----------------------------

I pastoratet ska det finnas minst en kyrkomusiker som ska vara organist eller kantor.

Hur många organisttjänster finns? 1..... Hur många kantorstjänster finns? 1/2.....

DIAKONER

Hur många diakontjänster finns i pastoratet?

1 diakon
----------

FÖRSAMLINGENS VERKSAMHET PÅ ANDRA SPRÅK (57 kap 5§ KO)

I församlingen finns följande språkminoriteter representerade:

- |  |   |  |                                  |
|--|---|--|----------------------------------|
| <input checked="" type="checkbox"/> Finska | <input checked="" type="checkbox"/> Teckenspråk | <input type="checkbox"/> Jiddisch            | <input type="checkbox"/> Samiska |
| <input checked="" type="checkbox"/> Danska | <input checked="" type="checkbox"/> Tyska       | <input checked="" type="checkbox"/> Arabiska | <input type="checkbox"/>         |

I vår ordinarie församlingsverksamhet uppmärksammar vi våra språkminoriteter på följande sätt:

Teckenspråkgudstjänst sker i samverkan med Lunds stift  
Präst för finskspråkigt arbete i Maria församling

Finns beredskap för tillfälliga och akuta behov av att möta människor på andra språk än svenska?

JA  NEJ

Om "JA", ange vilka språk ni har beredskap att möta människor på vid tillfälliga och akuta behov:

engelska, tyska, danska, franska